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Liebe/r Abgenordnete/r xy,

ich bin eine langjährige Unterstützerin/ein langjähriger Unterstützer der Grünen, doch in letzter Zeit bin ich (gerade beim Klimaschutz) ziemlich enttäuscht. Vor allem der neue Gesetzentwurf von Wissing für ein Beschleunigungsgesetz, das auch Autobahnen enthalten soll, müsste von der Grünen Fraktion noch viel stärker zurückgewiesen werden.

Sollte der Bau von Straßen tatsächlich beschleunigt werden, wäre das ein massiver Bruch des Koalitionsvertrags, der klar festlegt, welche Bauwerke und Infrastrukturen beschleunigt gebaut werden sollen. Autobahnen gehören aus gutem Grund nicht dazu.

Vor Ort kämpfen wir schon länger gegen den 4-spurigen Ausbau der  B 10 zu einer Autobahn mitten durch den Pfälzerwald und somit gegen eine weitere Versiegelung von Boden, Zerstörung von Wald oder Moor und hohem Wasserverbrauch. Auch die enorm hohe verbaute graue Energie kann durch eine Reisezeitverkürzung überhaupt nicht aufgewogen werden. Zement ist für 8% des weltweiten CO2-Ausstoßes verantwortlich, also viermal so viel wie Deutschland. 

Bei all den vielen Kämpfen vor Ort: so etwas kann nur auf Bundesebene entschieden werden. Ich bitte dich/Sie daher, das Beschleunigungsgesetz solange es Straßenneubau enthält, abzulehnen. Wir zählen hier alle auf die Grünen, die wir gewählt haben!

Außerdem ist es staatsrechtlich sehr fragwürdig, eine Beschleunigung von Autobahnneubauten im Stile einer Notstandsgesetzgebung zu beschließen. Nicht klimaschädliche Bauvorhaben sind im überragenden öffentlichen Interesse, sondern der Klimaschutz! Das hat nicht nur die Ampel beschlossen, sondern auch das Bundesverfassungsgericht und indirekt sogar die GroKo, die das Paris-Abkommen unterzeichnet hat.

Ich würde mich außerdem sehr freuen, dich/Sie hier im Protestcamp/beim Waldspaziergang begrüßen zu dürfen und dir/Ihnen die Geschehnisse im Wahlkreis zu zeigen.

Mit freundlichen Grüßen


